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У статті аналізується та дослід-
жується соціально-психологічна
адаптація студентів-першокурс-
ників.

На основі аналізу інформації,
літературних джерел доведено, що
процес адаптації посідає важливе
місце в навчальному процесі.
Вказано на важливі фактори успі-
шної адаптації до студентського
життя

Ключові слова:  адаптація,
вища школа, заклад вищої освіти,
студенти-першокурсники, труд-
нощі адаптації.

Summary. The article analyzes
and  invest igates  the  soc io-

psychological adaptation of first-
year students. The aim of the article
is to study the main problems of
student's adaptation to study in
higher medical education through a
survey. A study of the problems of
adaptation of first-year medical
students to the educational process
a t  Ivano-Frankivsk Nat ional
Medical University was conducted.
80 students took part in the survey.
As a result of the survey, the main
problems of first-year students to
s tudy a t  a  h igher  medica l
educa t ional  ins t i tut ion were
revealed.

Key words: adaptation, higher
schoo l,  higher  educat ional
inst i tut ion,  firs t-year  students,
difficulties of adaptation.

Мета: проаналізувати пробле-
му адаптації до навчання у закладі
вищої медичної освіти студентів-
першокурсників.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Однією з най-
важливіших передумов успішної
навчальної діяльності студентів-
першокурсників є їхня своєчасна
адаптація до умов навчання у зак-
ладі вищої освіти. Перший курс
може стати основою опори для
студента, а може привести до
різних змін у поведінці, спілку-
ванні і навчанні, адже саме в цей
час формується ставлення моло-
дої людини до навчання, майбут-
ньої професії, самореалізації.

Вступаючи до медичного ви-



111ОСВІТНІ ОБРІЇ № 1(54), 2022

Заверико, Л. Коваль. Науковці вва-
жають, що на процес адаптації
впливають соціальний статус, а
також місце проживання студен-
та. У роботах Л. Литвинова, О.
Прудська, А. Андрєєва, С. Гапо-
нова, О. Кокун звертають увагу на
труднощі, з якими стикаються на
початковому етапі навчання пер-
шокурсники. Зокрема, дослідники
виділяють дві групи чинників, що
впливають на успішність адаптації:
суб'єктивні фактори та фактори се-
редовища. Водночас, Л. Красовсь-
ка, М. Прищак, Л. Гармаш, О. Мар-
іна, вказують на важливість адап-
тації першокурсників до навчання.
Таким чином, на сьогоднішній день
успішний процес адаптації сту-
дентів-першокурсників залишаєть-
ся невирішеною проблемою, і
відповідно таке питання потребує
додаткового вивчення.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Адаптація студента
до навчання у ЗВО – процес склад-
ний і довготривалий, оскільки
протікає упродовж усіх років на-
вчання, але найбільш важливим є
період на першому курсі (Шев-
ченко, 2019; Щедріна, 2018). Слід
зауважити, що студентам-першо-
курсникам у навчальному закладі
доводиться пережити декілька
етапів адаптації. Один з найважли-
віших – це знайомство та спілку-
вання з новим колективом, що
визначається психологічним ста-
ном групи, взаєминами між сту-

дентами і викладачами.
Перший рік навчання студента

в медичному університеті вва-
жається найбільш проблематич-
ним, оскільки не всі першокурс-
ники успішно призвичаюються до
студентського життя. Саме в цей
час формується ставлення здобу-
вачів освіти до навчання, майбут-
ньої професійної діяльності, про-
довжується активний пошук влас-
них життєвих стратегій.

Процес адаптації студентів виз-
начається насамперед, зміною
умов проживання у зв'язку зі всту-
пом до закладу вищої освіти (Ман-
дзик, 2016). Зокрема, нами про-
ведене опитування 80-ти першо-
курсників медичного факультету
Івано-Франківського національно-
го медичного університету. У
числі респондентів були студенти,
котрі проживають у гуртожитку,
винаймають квартири і знаходять-
ся вдома. Результат опитування
вказує на те, що 25% осіб, котрі
проживають у гуртожитку, процес
адаптації пройшли легко, проте 54%
відчували труднощі. Значно краще
адаптувалися до умов навчання
студенти, котрі проживають удома.
Серед тих, котрі знімають кварти-
ру, 30% звикли до певних умов,
однак 56% відчули труднощі.

Спробуємо виокремити ос-
новні причини/труднощі, які, на
думку студентів, сповільнюють
або заважають їм швидше адапту-
ватися в університеті. Зокрема,

щого навчального закладу, студен-
ти-першокурсники зіштовхуються
з проблемами, пов'язаними з по-
чатком дорослого життя, зокрема,
з недостатньою психологічною го-
товністю до нових умов навчання,
зміною соціального оточення, по-
будовою взаємин з одногрупника-
ми та викладачами, з перешкода-
ми, що виникають у соціально-
побутовій  сфер і (Дмитрук,
2019). Також є ряд студентів, котрі
проявляють тривогу з приводу
сумнівів правильності обраної
професії (Дідух, 2019). Немож-
ливість молоді звикнути до нових
вимог може привести до розчару-
вань, пасивності та небажання
вчитися. Відповідно до Болонської
системи освіти, яка є основою в
закладах вищої освіти – першокур-
сники ознайомлюються з новою
для них організацією навчального
процесу (лекції, семінари, само-
стійна робота, НДР), критеріями
оцінювання знань. Як засвідчує си-
стема, навчання стає більш склад-
ним як за формою, так і змістом,
оскільки більше часу студентам
виділяється на самопідготовку, а
менше – на лекції і практичні за-
няття.

Не всі студенти здатні подола-
ти труднощі, і, як результат, часто
ЗВО вимушені відраховувати за
академічну неуспішність не найс-
лабших осіб. Значна кількість сту-
дентів-першокурсників не вміють
правильно організувати навчаль-
ну діяльність, не розуміють, як по-
трібно навчатися у закладі вищої
освіти (Марковець, 2021; Очерет-
нюк, 2018). Вирішення проблем
потребує внутрішньої самоорга-
нізації студентів, уміння розподі-
лити час і сили в навчальному ре-
жимі. Тому процес адаптації май-
бутніх фахівців до умов закладу є
важливим етапом професійної
підготовки.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Вивчення наукової літера-
тури вказує на те, що питання
адаптації студентів до умов на-
вчання у ЗВО займає одне з про-
відних місць. Істотний внесок у
дослідження даного питання зро-
били Т. Мандзик, О. Безпалько, Н.

     Рис. 1. Труднощі, які виникли у студентів-першокурсників  

     при адаптації до навчання у ЗВО 
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більшість з них, а це 70%, вказу-
ють на перевантаження навчаль-
ним процесом; 61% осіб відміти-
ли невміння самостійно працюва-
ти, 56% відзначили, що їм було
важко звикнути до нових форм і
методів  навчання.  Найбільш
складною формою навчання пере-
важне число студентів відмітили
семінар (40%), практичні та лабо-
раторні заняття (32%), лекції
(15%). Водночас вирі-знились і ті
студенти, котрі досить легко впо-
ралися з усіма формами навчан-
ня (10%).

Суттєва проблема для сту-
дентів, яка з'явилася з початком
навчання, – це брак вільного часу
(65%), невміння організувати
свою роботу (60%), оцінювання за
кредитно-модульною системою
(54%), навчання за розкладом пер-
шого і другого тижнів, навчання в
різних корпусах (42%).

До навчальних труднощів пер-
шокурсники віднесли недостатню
шкільну підготовку. Зокрема, слід
відмітити, що 53% опитаних закін-
чили звичайну загальноосвітню
школу, 16% навчались у класах з
поглибленим вивченням пред-
метів природничого циклу, або
вивченням іноземних мов.

Під час опитування ми запро-
понували студентам відповісти на

Рис. 2. Допомога студентам у процесі адаптації до нових умов навчання

питання щодо мотивів вибору
майбутньої професії. Інтерес до
обраного фаху виявили 85% осіб.
Вагомим мотивом вони назвали
сімейні традиції і поради батьків
(20%). Незначна кількість першо-
курсників (5%) отримали пораду
від учителів та інших спеціалістів.

Досить цікавою виявилась
відповідь першокурсників на пи-
тання "Хто допомагає адаптувати-
ся до нових форм навчання, з ким
обговорюєте цю проблему?". За
отриманими даними, 58% вважа-
ють, що необхідно вирішувати са-
мостійно свої проблеми; 42–40%
готові поділитися з друзями та од-
нокурсниками; 30%  мають намір
звернутися за порадами до батьків
і родичів; 25–20%  попросили до-
помоги в  куратора групи  і викла-
дачів (рис. 2). Варто звернути ува-
гу на збільшення частки впливу на
процеси адаптації студентів-пер-
шокурсників кураторів і викла-
дачів.

Також, за підсумками опиту-
вання, першокурсники мали змо-
гу залишити свої побажання, зок-
рема, у відповідях на питання "Що
треба зробити для більш швидкої
та успішної адаптації першокурс-
ників до навчання?" Найбільше
побажань виникло стосовно:
зменшення обсягу навчального

матері-алу, кількості навчальних
пар упродовж тижня, зменшення
кількості четвертих пар, корект-
ності у складанні розкладу занять;
покращення умов проживання в
гуртожитках, збільшення обсягу
місць для заселення студентів,
урегулювання подачі теплої води,
уміння правильно організувати
свій вільний час, значно активні-
ше долучатися до участі у гро-
мадській, волонтерській діяль-
ності, студентському самовряду-
ванні.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Проаналізу-
вавши інформацію, зібрану у сту-
дентів-першокурсників,  слід
відмітити, що процес адаптації зай-
має важливе місце в навчальному
процесі, адже саме він є запору-
кою ефективності та успішності
навчання. Таким чином, важливи-
ми факторами успішної адаптації
до студентського життя є розши-
рення першокурсниками своєї са-
мосвідомості, здатності до само-
стійного переборення страхів і
тривог, упорядкування свого на-
вчального і вільного часу, пози-
тивне ставлення до навчання і
майбутньої професії. Отже, має-
мо на увазі постійне самовдоско-
налення у процесі особистісного
саморозвитку.
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